

潮州市文化广电旅游体育局

A类

潮文函〔2023〕79号

关于市政协十三届二次会议提案112号《加大畲族文化保护传承的力度》答复的函

雷泽斌委员：

您提出的“加大畲族文化保护传承的力度”的提案已收悉，现答复如下：

首先，感谢您对潮州畲族文化发展的关注和支持！提案充分体现了对潮州凤凰山畲族文化的保护传承工作的重视，对潮州凤凰山畲族文化发展提出了建议意见，给我们的工作提供了有益借鉴。近年来，相关部门高度重视，统筹各方资源力量，大力挖掘、保护和支持畲族非遗传承，发展壮大特色产业，加速畲族文旅、茶旅融合发展，全力打造富有潮州特色、独具畲族风情的凤凰山茶旅走廊，多渠道宣传，提升畲族文化的知名度，推动畲族发展迈上新的台阶，擦亮“凤凰山畲族发源地”金字招牌。

一、主要工作情况

(一) 加强政策制度保障。《广东省非物质文化遗产条例》

指出，要加强对少数民族地区非遗保护、保存工作的扶持。《广东省促进民族地区发展条例》中明确“支持少数民族项目申报国家和省级非物质文化遗产”。《关于进一步加强我省非物质文化遗产保护工作的实施意见》提出，加大对民族地区非物质文化遗产保护力度。市印发《潮州市畲族文化保护条例》、《潮州市推动“和美畲乡”发展提升三年行动计划》，因地制宜推动各畲族聚居村错位发展、相互映衬。通过加强政策保障，进一步强化包括潮州凤凰山畲族等民族地区的非遗保护传承。优化畲乡规划建设。

（二）重视畲族文化研究。畲族文化是潮州文化的重要组成部分，近年来，我市十分重视畲族文化的研究、传承和转化应用工作。近年来，潮州市社会科学界联合会已立项“潮州凤凰山濒绝畲歌的保护与传承研究”、“潮州畲族文化旅游资源评价及其开发研究”、“潮州市畲族歌舞的挖掘与抢救保护”、“畲族潮州凤凰装的传承发展研究”等4个课题，在《潮州社科》杂志刊发“蓝屋畲族村：畲韵润饶北风雅泰华楼”、“山犁畲族村：畲乡秘境，族源祠证”、“碗窑畲族村：蟹地传薪火青川匿古窑”、“李工坑畲族村：畲寨存遗风 祖地千古情”等4篇文章，今年还把相关课题纳入年度立项初审范围。这些工作将有力推动畲族传统文化与潮州文化的有效融合，助力潮州文旅事业深度发展，提高社会对畲族发源地的知晓度和认可度。

（三）加大专项资金投入。近年来，我市各级财政高度重视

视畲族聚居地建设和畲族文化的建设，2020—2023 年共投入财政专项资金 3004.85 万元，其中用于畲族聚居村人居环境的整治、基础设施建设和环境提升等共计 1215.93 万元，用于畲族文化保护、建设的经费共计 1788.92 万元。财政资金的持续扶持使畲族聚居村村容村貌得到提升，人居环境得以改善、特色旅游产业得以发展，大力促进了对畲族文化的保护、传承和发展工作。按照 2021 年《潮州市畲族文化保护条例》关于“政府应当设立潮州市畲族文化保护与开发专项资金”有关要求，市财政局经报市政府同意，自 2022 年起将畲族文化保护经费 10 万元纳入本级财政预算，专项用于畲族文化保护事业，由有关部门根据项目建设需要向财政申请。

（四）加强文化保护传承。出台《潮州市畲族文化保护条例》，指导市畲族文化促进会开展畲语、畲歌、畲舞等畲族优秀文化的保护传承。支持蓝屋村组建村级畲族舞蹈表演队，经常性地为当地各族群众送上文化盛宴。通过照片、视频、权威媒体宣传报道等途径，抢救畲族文化濒危项目，刻录光盘 200 份、图册 1000 份。设立李工坑市级非物质文化遗产保护基地，推动完成了“凤凰山畲族招兵节”和“畲族民歌”列入省级非遗代表性项目名录，蓝金炮被认定为凤凰山畲族招兵节省级非遗代表性传承人，雷楠、雷楚良被认定畲族民歌的市级非遗代表性传承人，蓝泽敏等被认定为潮州单丛茶制作技艺的市级非遗代表性传承人。先后在归湖镇山梨村、文祠镇李工坑村举办畲歌

培训活动，开设 15 班次，培训人次约 300 人次。鼓励以畲族文化为主题创作优秀文艺精品，歌曲《唱首畲歌颂给党》特邀畲歌传承人作词，编制出版印刷《潮州凤凰山畲歌集萃》。积极争取到文化补短板资金 620 万对 4 个畲族村“五馆一址”（凤凰山畲族文化博物馆、李工坑村畲族展览馆、石古坪村畲族文化综合体验馆、碗窑村畲族文化馆、山犁村畲族民俗馆、李工坑村苏维埃政权旧址）进行打造修缮。省文化和旅游厅会同省人力资源和社会保障厅、省乡村振兴局等支持潮州单丛茶制作技艺非遗工坊建设，并通过拍摄短视频等对工坊进行多平台宣传推广，发挥示范带动作用。

（五）推动畲乡设施建设。市各相关部门多方筹资加快公共设施建设。自 2021 年以来，市民宗局共争取中央财政衔接推进乡村振兴补助（少数民族发展任务）资金 1202 万元，用于帮扶潮安区文祠镇李工坑村、归湖镇山犁村、凤凰镇石古坪村推进公共设施和产业项目建设。潮安区争取到省文化补短板资金 620 万元，分别打造提升李工坑村畲族展览馆、碗窑村畲族文化馆、山犁村畲族民俗馆、石古坪村畲族文化综合体验馆和凤凰山畲族文化博物馆等。饶平县将饶洋镇蓝屋村特色村寨建设纳入全县美丽乡村建设总体规划，总投资额 485 万元的美丽乡村建设项目有序推进。由省挂钩扶持的蓝屋村文旅线路打造提升项目已完成前期堪测设计，323 万元扶持资金也初步敲定。另外，石古坪村获得中山市对口帮扶资金 95 万元，山犁村、雷厝山

村分别获得 46 万元、50 万元，将全部用于各村基础设施和文化设施建设，打造成为畲族文化集中展示的重要窗口。三年来投入 940 万元推动李工坑畲族特色村寨打造提升项目、山犁畲族村村容村貌提升工程、石古坪畲族村茶厂重建等重点项目，完善了村居道路、饮水、环境整治等基础设施。以李工坑村生态宜居美丽乡村示范项目为依托，投入近 1200 万在该村建设了污水管道、供水管网和排水系统，实现主村道路黑底化、村道巷道硬底化。

(六) 创建交流合作平台。邀请广东两岸融媒体中心对我市畲族人文风情开展采访拍摄，并在台湾进行宣传报道，以此提升潮州作为中华畲族寻根地在岛内的美誉度和影响力。2019 年举办“首届中华畲族发源地潮州凤凰山文化交流会”，来自全国各地领导、专家学者、海内外畲胞共 200 余人参加盛会并开展文化交流和研讨，有力地宣传推动凤凰山畲族文化保护传承。2022 年 3 月，国家民委经商国务院台办，同意在潮安区设立“海峡两岸少数民族交流与合作基地”，潮安区围绕基地打造“一室四点”并开展相关交流活动，邀请广东两岸融媒体中心到各基地示范点畲族村开展“广漂得唔得”栏目组走进潮安畲族特色村寨活动，制成的视频将在台湾地区宣传。鼓励当地畲族文化民俗风情融入自然生态资源开发、特色街区建设等，通过广东旅博会、广东文旅推介大会、广东旅游文化节等重要会展节事活动，支持当地特色产品、线路、演艺等向公众展示，加强宣

传推广。

二、下一步工作打算

接下来，我市将按照《中共潮州市委关于贯彻落实<中共广东省委关于实施百县千镇万村高质量发展工程促进城乡区域协调发展决定>的意见》部署要求，以《潮州市畲族文化保护条例》和《潮州市推动“和美畲乡”发展提升三年行动计划》为依托，以凤凰山畲族发源地为亮点，从以下三个方面支持潮州凤凰山畲族文化非遗传承和产业发展：

(一) 加强文化交流和宣传，发挥发源地品牌效应。一是继续坚持“走出去”和“引进来”相结合的对外文化交流方式，多渠道、全方位加大宣传推广力度，吸引四方来客和全国各地畲族同胞前来观光旅游和寻根问祖，进一步凝聚发源地共识，促进民族交往交流交融。今年，计划举办第二届中华畲族发源地潮州凤凰山文化交流会，以文化交流会为平台，不断发挥发源地的品牌效应，加强文化交往交流交融，让畲族文化在交流中历久弥新、源远流长。二是打造“中华畲族寻根地”品牌，扩大潮州凤凰山作为畲族发源地的向心力和影响力。积极谋划在凤凰山修建以“中华畲族根祖文化馆”为地标中心的畲族文化景区，带动海内外畲族同胞前来潮安畲族村寻找先人足迹。同时，打造“畲族寻根路线”，吸引更多游客前来观光旅游，进而彰显“中华畲族寻根地”品牌。三是推动畲族传统文化与潮州文化的有效融合，助力潮州文旅事业深度发展，为打响潮州

“文化古城”称号添砖加瓦。利用各种媒体加强宣传历史遗存讲好潮州凤凰山根祖故事，提高社会对畲族发源地的知晓度和认可度。统筹利用城市主要街道大型广告牌、户外LED屏、建筑外墙灯光、楼宇电视、公共交通、载电视、宣传牌、宣传栏等社会宣传阵地，增加投放畲族传统文化宣传内容，多渠道、全方位打造畲族文化和潮州传统文化的宣传窗口。

(二) 加强传承保护，展现畲族文化魅力。以《潮州市畲族文化保护条例》实施为契机，进一步创新方法方式，坚持畲族传统文化与当今时代相适应，坚持开发利用与传承保护相结合，在保护中传承，在传承中发展，在发展中创新，不断擦亮招牌、丰富内涵、扩大影响。一是重视创新发展好畲族非物质文化遗产。在畲语畲歌畲舞的创新发展上，组建畲族文化传承展演队伍，创作出具有凤凰山特色的畲歌、畲舞。在畲族刺绣创新发展上，邀请潮州本土的工艺美术师和潮绣非遗传承人借鉴学习其他地区的畲族服饰、畲族刺绣，并融入潮文化元素，创作出具有凤凰山畲族特色的服饰。二是加强畲族非物质文化遗产传承人队伍建设。在畲族村学校以及畲族学生较多的学校开设畲族文化相关课程，鼓励引导畲族非遗传承人以收徒传艺、教学、交流等形式开展传习活动，探索建立畲乡人才馆、人才工作室，将畲族人才培养与文化传承植入人才馆，展示畲乡人才的个人事迹、作品成果和人才风采。邀请省内外畲族文化专家进行学术交流、开展培训讲座，依托市畲族文化促进会和潮

安区畲族文化联谊会，培养年轻的畲族文化传承人才，定期选拔一批有才能、有兴趣的畲族年轻同胞到浙江、福建等畲族文化发展较好的地区交流学习。同时继续在畲族村举办畲语畲歌培训班，在具备相应条件下摸索开设畲绣、畲陶和畲医畲药培训班，不断壮大传承人队伍，推动凤凰山畲族文化焕发新光彩。

（三）加大资金投入和设施建设，打造畲族文化和旅游特色村。将依托各级少数民族发展资金、生态宜居美丽乡村示范和凤凰山茶旅走廊建设等项目，在加快完善畲族村基础设施、提升人居环境的基础上，尊重和活化畲族优秀传统文化，在“和美畲乡”的创建上，适当融入畲族凤凰、彩带、龙角等特色文化元素，营造浓郁的畲族村寨特色氛围。一是着力改善村居环境，打造特色民居建筑。用好用活各级资金，对畲族聚居村基础设施进行提升，尤其是增加农村文化馆、文化公园等人文基础设施建设，不断改善畲族同胞的生产生活条件。同时，在乡村各项基础设施建设中适当植入畲族元素，营造浓厚畲族文化氛围。二是以文旅结合推动畲族村发展。一方面，按照文祠镇已完成的《潮州市潮安区文祠镇李工坑村村庄规划（2022—2035）》，将李工坑村为中心高标准谋划建设畲族特色村寨，打造集度假休闲、文化旅游、康养研学、农业观光、接待服务、民俗体验等产能于一体的美丽新畲乡。另一方面，将归湖镇山犁村、碗窑村、岭脚村三村串珠成链，借助目前周边已相对成熟的“溪美美景”“幽谷逸林”等旅游资源，分别结合各

村实际突出畲村风貌管控，发挥古树古屋保护，畲陶、畲服等传统手工艺传承展示，畲家建筑风格体验等优势，打造特色精品旅游线路，利用客栈、农家乐及不同风格文化馆，吸引更多人气，推动民族旅游发展，逐步推动建设“畲族民居为主调、山水风光为基调、畲家风情为特色”的民族特色村寨。三是培育畲族文创产业。强化畲族村文化与旅游产业双向融合，形成以文兴旅，以旅彰文的良性循环。指导各畲族村与潮州古龙窑合作创造“畲陶”，与潮绣非遗传承人联合创作“畲绣”，与文化传媒公司合作推广畲族文创品牌，借助凤凰茶产业打响“畲茶”知名度，逐步形成产品规模扩大、质量提升、产值提高、具有畲族特色的民族文化产品品牌体系。

专此答复，诚挚感谢您对潮州凤凰山畲族文化的保护传承工作的关心支持。



公开方式：主动公开

抄送：市政协提案委、市府办建议提案科、潮安区政府、市财政局、市农业农村局、市民族宗教事务局、市社科联。
